H Berner
Fachhochschule
Programmierung mit Python

Ubung 7: Klassen

1. Aufgabe: Klassen Person und Adresse
Schreiben Sie je eine Klasse Person und Adresse gemass dem folgenden Klassendiagramm:

Adresse
Person

_id-int - _ﬁ’[rrgaisnste: string
- __vorname : string T 2 int
- __nachname string —EE string
: @it?cijt()_-(i)nt ' T nit_D)
L gatvmamen sorg el s
+ getNachname() ; string + gstPiz() : int '

i . £ .
+__str_(): string + getOrt() : string

2. Aufgabe: Objekte erzeugen

Schreiben Sie ein Programm, welches vier Personen mit je einer Adresse erzeugt und dann in
eine Liste eingibt und dann auf die Konsole schreibt.

Peter, Muster, Bahnhofstrasse 2, 3012 Bern
Eine mogllche AUSgabe: Julia, Muster, Bahnhofstrasse 2, 3012 Bern
Werner, Muster, Bahnhofstrasse 2, 3012 EBern
Fevin, Muster, Bahnhofstrasse 2, 3012 Bern

FKarin, Muster, Bahnhofstrasse 2, 3012 Bern

3. Aufgabe: Klassen Teilnehmer und Wettkampf
Ergdnzen Sie die Wettkampf Klasse, falls n6tig, um weitere sinnvolle Attribute und
Methoden.

Teilnehmer

- __id-int
- __wormame ° stnng

- __nachname . string

- __kategorie : string Wettkampf

+_init__{) + _imit__{)

+ getld() ; int 0. g = | +addTeinehmerListe(t: Teilnehmer) - void
+ getVomame{) . stnng + getResult(t : Teilnehmer) © int

+ getMachname() : siring + getRankings() ; list

+ getkategoria() - string
+ addPunkte(p : int) © void
+ getPunkte() : int

+ __ str_ () stiing

4. Aufgabe: Wettkampf Durchfiihrung

Schreiben Sie ein Programm, welches funf Teilnehmer erzeugt und fiir jeden Teilnehmer eine
Wettkampf-Anmeldung und ein Wettkampf Resultat speichert.
Eine mogliche Ausgabe ware dann zum Beispiel

17: Peter Muster (Elite) —-> 232 Punkte
102: Julius Muster (Juniocr) —-> 32 Punkte
15: Hans Muster (Senior) —-> 20 Punkte



5. Aufgabe: Vererbung

Schreiben Sie die Teilnehmer Klasse so um, dass Sie von der Personen Klasse der 1.Aufgabe
abgeleitet (vererbt) ist.

Adresse
Person
- id:int - _itrrg‘snste string
- __vomame: string e I*.' T
- __nachname: string 725 ing
+_int_() N ] ——
+getld() : int +_init__{)

+ getStrasse() - string

+ getHausnummer() : int
+getPlz() : int

+getOrt() : string

+ getVorname() : string
+ getMNachname() : string
+_ str_ () string

Teilnehmer
- __id:-nt
- __vormame - string
- __nachname : string
. __kategorie ® string Wettkampf
+ _ nit__{) + _ imit__{)
+ getld() ; imt 0 0" + addT eilnehmerLista{t | Teilnehmer) : void
+ getVormame() - stnng + getResult(t : Teilnehmer) @ int
+ getMachname() : siring + getRankings() ; list
+ getkategoria() - string

+ addPunkte(p : int) ; void
+ getPunkta() : int
+ _ str_ ) stnng

6. Aufgabe: Vererbung und Beziehungen
Implementieren Sie die folgenden Klassen gemass dem gegebenen Klassendiagramm.

Person Dozent

- vorname : string <F——

- hachname : string

+ __init__(self, vorname, nachname, kurs)
+ getKurs(self) : Kurs

+ __init__(self, vorname, nachname)
+ getVorname(self) : string 1Nurs
+ getNachname(self) : string
Kurs
AN Note
- kurs - name : string
- note : float
. + __init_ (self, name)
+__init_(self, student, kurs, note) |0.* 1] getName(self) : string
+get..(): ... // alle getter
0. 1
CAS
1 - student -
- hame : string
+ __init__(self, name)
Student — '
* 1 + getName(self) : string
- heimatort : string + addKurs(self, kurs) : void
+ o
+ __init__(self, vorname, nachname, heimatort) - students N gzgsstrjdznr:’?((;;;ﬂétuztent) - void
+ getHeimatort(self) : string + st (self): s‘Ering ’




